

### 蓟州区建立“镇镇到”档案 助力实现调查区域全覆盖

# 拿起“洛阳铲” 探出新发现

■ 本报记者 张帆 文/摄

在蓟州区白涧镇官善村东,有一处不起眼的台地,从生的杂草漫盖着向上的小径,预示这里罕有人迹。此前,村民在这里掘土时发现大量陶片及建筑构件,市文化遗产保护中心进行了初步调查。近日,记者跟随蓟州区第四次全国文物普查(以下简称“四普”)工作队来到官善遗址进行现场踏查和调查性试探工作。

在现场,工作人员利用RTK(实时动态)测绘设备对遗址分布范围边界进行打点,并使用无人机航拍对遗址进行全面的影像采集。记者还看到了在许多文学作品中大名鼎鼎的“洛阳铲”是如何工作的。

工作队队长高震宇告诉记者,“洛阳铲”(探铲)是野外考古工作的常用工具之一,铲头为金属制半圆形,利于下探,铲杆由多节金属杆连接而成。“我们利用探铲向下探,通过对铲头带出的土样结构、颜色和包含物的辨别,可以判断出地层堆积情况以及地下文物遗存的分布情况。理论上探铲是可以无限延长的,我们打到过地下十几米的深度。”



记者看到,工作人员在直径约6厘米的探洞中使用“洛阳铲”不断向下打探,并将带出的泥土根据深度不同摆放在土样板上。“遗址最上层是大约20厘米深的表土层,接下来是50厘米的扰乱层。在距地表70厘米到2米左右的深度可见文化层,含有大量的陶片、砾石片。”高震宇说。

通过此次调查,工作队基本确定了官善遗址的形状、面积、文化层厚度及年代。蓟州区“四普”工作队队长刘福宁表示:“盘山南麓地带是古文化遗址、古墓葬集中分布的区域,也是蓟州区‘四普’工作的重点。此次新发现的官善遗址距张家园周遗址较近,二者应有密切联系。下一步,我们将进一步摸清官善遗址的分布范围及文化属性,并对周边进行细致调查,完善相关资料。”

蓟州区下辖1个街道、25个镇、1个乡,共949个行政村、31个居委会。截至目前,全

区949个行政村,调查区域覆盖710个,野外到达率74%,已复查文物点188处,系统填报140处,“三普”不可移动文物复查率75%。

为进一步提高“四普”实地调查阶段野外到达率,实现调查区域全覆盖,蓟州区“四普”工作队编制了《天津市蓟州区第四次全国文物普查“镇镇到”档案》,作为蓟州区所辖乡、镇、街道的“四普”调查工作的记录,核心内容包括乡、镇、街道概况(建制沿革、行政区划等)、不可移动文物工作情况、不可移动文物登记表、工作日志、自然村走访调查情况、调查问卷等。

蓟州区“四普”工作队以乡、镇、街道为复查单元,对不可移动文物进行复查,填写“四普”登记表,并进行文物信息采集,每日整理工作日志及工作台账;同时,对各村进行走访、调查,以发放调查问卷为基础,以居民口述史材料为依据,对文物线索进行搜



工作人员用“洛阳铲”探寻地下文物。

集,并现场进行核查。随着“四普”工作的深入开展,“镇镇到”档案将不断丰富、完善。

刘福宁表示:“野外到达率和调查覆盖率是‘四普’工作的重点,我们以‘镇镇到’为抓手,走遍每一个自然村,认真核查我区不可移动文物,深入发掘文物线索,落实‘应普尽普’‘应保尽保’,全面摸清蓟州区文物资源,讲好蓟州故事。”

### “希望之星”唱响京剧《伍子胥》

本报讯(记者刘莉莉 摄影 姚文生)昨日,天津京剧院在滨湖剧院举行京剧“希望之星”助推培训计划汇报演出,由青年演员带来《伍子胥》。



据介绍,京剧“希望之星”助推培训计划是由中国京剧艺术基金会主办的新时代青年京剧人才提升工程,采用“名师授高徒”的形式,为培养推动中国京剧艺术守正创新、传承发展的德艺双馨的京剧艺术人才打基础。

天津京剧院有多名优秀青年演员入选培训计划。此次演出由杨派老生演员王琳琳带来杨派代表剧目《伍子胥》。他将“一轮明月照窗”等耳熟能详的经典唱段唱得韵味浓郁。

### “行走的声音”演绎民族风

本报讯(记者张帆 摄影 姚文生)昨天,“行走的声音”——龚琳娜国风音乐会在天津大剧院歌剧厅举行。龚琳娜与乐队用音乐表达“中国风”,唱响多首全新创作的方言民歌。



歌者龚琳娜通过研究中国传统发声方式,从戏曲民歌中寻找歌曲表达方式。本场音乐会曲目多为全新创作,民歌部分结合了龚琳娜多年采风所得,其中不乏《茉莉花》《丢丢铜》等观众耳熟能详的歌曲,重新编配成为令人耳目一新的作品。此外,她还穿插演绎《木瓜》《黍离》等《诗经》作品,古韵悠长。

负责伴奏的“龚琳娜乐队”体现了中西合璧的国际化风格,不仅有笙、箫、阮、笛、扬琴、二胡等中国传统乐器,还有手风琴、大提琴等西方乐器。



昨日,天津交响乐团“周日音乐下午茶”特别推出“国风弦韵”——赵元春二胡独奏音乐会。本报记者 张帆 姚文生 摄影报道

### 节目形式更多样 跨界融合注入新活力

## 喜综赛道“黑马”频现

悬念,也让观众感受到喜剧创作的不易与乐趣。在节目中,观众看到了更多年轻、多元化的喜剧新人。

《绷不住了啦》由喜剧新人宋木子、刘大锁和合文俊合作演出,节目围绕微博热搜话题和网络热点展开讨论,将新闻以幽默有趣的方式传递给年轻观众。

节目中,刘仁铨的段子不只让大家认识了“胖子门窗”的传承人,也让大家见到从普通乡镇小伙到知名“乡贤”的华丽转身;做过保安的付航,用“欢迎业主回家”的热情收获了宝贵的人生经历和浪漫爱情……这些源于生活的段子,既真实又幽默,引发观众共鸣。

《脱口秀和Ta的朋友们》聚集了呼兰、徐志胜等资深脱口秀演员。笑友团成员张绍刚、大张伟、张雨绮及陈鲁豫等明星嘉宾的回归不仅为节目增添了亲切感,也为观众带来了解脱口秀表演的深层视角。

### 脱口秀节目引发共鸣

“只要你敢勇敢地做自己,就总有人会爱你。”伴随着最后一句宣言式的呐喊,付航在《喜剧之王单口季》决赛中夺冠。在

### “喜剧+”模式增添艺术魅力

近日,央视3套播出的《一笑一周》节目走进呼和浩特,探寻草原魅力,为观众带来一场视觉与心灵的盛宴。节目组特邀国内优秀喜剧团队“杭州大笑嗨至”来到敕勒川。节目中,他们以消防员为主角,通过一系列诙谐又不失深情的故事情节,致敬逆行者,让观众在欢笑与泪水中感受到了消防员的崇高与伟大。此外,相声作品《欢乐主题曲》《该说的不唱》也在节目里亮相,为节目增添了更多趣味性和文化色彩。

《喜人奇妙夜》打破常规,以“喜剧+”为核心概念,将音乐、舞蹈等艺术形式巧妙融合。这种跨界融合不仅丰富了节目的内容层次,也让观众在享受喜剧带来的欢乐之余,领略到不同艺术门类的魅力。

### 喜剧新人唱主角

2024年是喜剧综艺(以下简称喜综)全面加速的一年。喜综不断拓展类型外延,通过多样化节目形式及跨界融合创新,为观众带来更加丰富多彩的观看体验。近日,《喜人奇妙夜》《喜剧之王单口季》《脱口秀和Ta的朋友们》等原创节目的成功出圈,为喜综市场注入了新活力。

### 喜剧新人唱主角

近日,《喜剧大会》在腾讯视频上线,节目不仅延续了以往喜综的经典元素,还在内容和形式上进行了大胆创新。节目中,50多位风格迥异的喜剧演员通过多轮竞演,经历失败、重组、合作等考验,最终争夺“喜剧嘻位”。这一设定不仅增加了节目的



新华社发

### WTA年终总决赛上演“青春风暴”

# “中国金花”收获亚军创新高

本报讯(记者 苏娅辉)北京时间昨天凌晨,2024年WTA(女子网球选手协会)年终总决赛女单决赛在沙特利雅得进行。经过3小时4分钟的3盘鏖战,7号种子郑钦文以6:3、4:6、6(2):7遭3号种子、美国名将高芙逆转,首次跻身年终总决赛收获亚军,追平李娜在2013年创造的中国球员在该项赛事中的最佳战绩,世界排名升至第5,创个人职业生涯新高。

凭借温网之后的大爆发以及中国赛季的极限抢分,22岁的郑钦文首次踏上年终总决赛的赛场。她从紫组突围,成为2013年李娜以及1994年伊达公子以来第3位跻身赛事4强的亚洲球员。之

后又闯入决赛,追平2013年的李娜,成为1972年赛事举办以来第2位做到这一成绩的中国网协女子球员。在温网之后至此刻的36场比赛中,郑钦文赢下了31场,是所有8位参加WTA年终总决赛球员中胜率最高的。

决赛在郑钦文和20岁的高芙之间进行,加起来只有42岁259天的二人成为2004年以来最年轻的“决赛对决球员”。20年前做到这一点的是23岁的小威和17岁的莎拉波娃——40岁251天。郑钦文和高芙在今年的罗马公开赛上有过一次交手,当时高芙以7:6(4)、6:1获胜。本场比赛,郑钦文首盘挽救了全部5个破发点,以6:3扳得头筹,高

芙以6:4拿下次盘。决胜盘,郑钦文在5:4领先手握发球胜赛局的情况下未能兑现,高芙抓住机会将比赛带入“抢七”,并最终赢得了比赛,成为自2004年的莎拉波娃之后最年轻的年终总决赛单打冠军,收获了创纪录的480.5万美元奖金。

郑钦文留下遗憾,她表示:“今天我可能发挥六七成左右,在一些关键球的处理上,本可以做得更好。只有不停地突破、挑战自己,我才能真正理解网球。”高芙称赞郑钦文是了不起的斗士,相信未来双方还会有更多对决。

双打决赛中,达布罗斯基/鲁特利夫以7:5、6:3战胜西尼亚克娃/汤森德,以5连胜的战绩职业生涯首次问鼎年终总决赛。

### WTT法兰克福冠军赛

## 国乒包揽男女单打冠军

本报讯(记者 苏娅辉)北京时间昨晚,WTT(世界乒乓球职业大联盟)法兰克福冠军赛展开决赛争夺。王曼昱4:2战胜队友王艺迪,夺得女单冠军。林诗栋4:1战胜瑞典选手卡尔伯格,获男单冠军。

本站比赛,卡尔伯格和莫雷加德双双挺进男单4强。半决赛中,卡尔伯格以4:2战胜奥运冠军莫雷加德,首次晋级冠军赛男单决赛。此前,正是卡尔伯格击败王楚钦,使得林诗栋成为国乒男单“独苗”。决赛面对卡尔伯格,林诗栋显然提前做了充足准备,以11:5、11:7、11:9、8:11、11:8战胜对手,夺得男单冠军。进入新的奥运周期,林诗栋一路势头迅猛开启“抢班夺权”模式。如今的每一次胜利,都是他迈向洛杉矶奥运赛场的基石。

女单决赛上演中国德比,王曼昱以11:7、10:12、11:3、7:11、11:8、11:8战胜王艺迪,复出即夺冠,再次展现了自己的绝对实力。在陈梦迟迟未归队,孙颖莎因伤缺席,尚未有更出色年轻选手顶上的情况下,王曼昱用硬实力捍卫了中国乒乓荣誉的同时,也进一步奠定了自己在国乒的绝对主力地位。如今的每一步,都在向着奥运会单打冠军梦想前进。

### 天津市青少年足球锦标赛开幕

本报讯(记者 中炜 摄影 崔跃勇)昨天,由天津市体育局和天津市教育委员会主办,天津市足球运动协会和天津市学生体育协会承办的天津市青少年足球锦标赛,在正道足球中心举行了开幕式。



天津市足协从2016年起抓实每年度青少年足球赛事,让小球员通过比赛不断成长。本次比赛是今年青少年足球赛事的第四项,共设立11个年龄组别,共有来自市、区体校、青训基地、俱乐部以及学校的270支队伍、3908名运动员参赛,其中男运动员3387名,女运动员521名,将进行584场比赛,参赛人数再次创造天津市青少年足球赛事的新高。通过比赛,天津市足协希望能发现更多优秀足球苗子,进一步巩固我市足球人才培养基础。

### 2024斯诺克国际锦标赛落幕

## 丁俊晖捧杯打破“冠军荒”

这是丁俊晖的第24次排名赛决赛,韦克林的第3次排名赛决赛。韦克林曾在去年的单局限时赛赢得排名赛首冠,丁俊晖的上一个排名赛冠军则要追溯到2019年英锦赛。

决赛为19局10胜制,分为下午和晚上两个阶段进行。第一阶段丁俊晖在

1:4落后的情况下,连扳4局以5:4领先。第二阶段,双方你来我往,丁俊晖最终以10:7锁定胜局。丁俊晖全场打出8杆50+(57、80、57、66、63、98、72、64),韦克林打出6杆50+(63、92、85、64、82、89)。丁俊晖夺得职业生涯第15个排名赛冠军,同时锁定了冠中冠军名额。

### 传承明星赛负于辽宁队

## 天津老甲A队遭遇伤病困扰

的情况下,目标保住超组参赛席位,并尽可能争取好成绩,等待新的力量到队支援是当务之急。

昨天的比赛,辽宁队的战术意图非常明确,就是后场投入更多兵力,前场依靠徐亮的精准传球和杨旭的速度争取机会。反观天津老甲A队,在现有人员情况下,依然力争调配兵力,争取攻守平衡,无奈缺乏一些运气,上半场就有3个绝对机会没能转化成进球,其中包括两次击中球门立柱。

1:2结束上半场后,为扭转局面,天津老甲A队下半场投入了更多的进攻兵力,很可惜这样一来,也造成了本方的防守趋于薄弱,被辽宁队连续打反

击,还让辽宁队获得了两次点球,守门员翟保义扑出其中之一。在2:5输掉这一战后,天津老甲A队伤病情况愈发突出,并受到受伤下场,无法再出战后续比赛的冯仁亮,赛后主动揽责,队友们一致安慰他,并相互鼓励打好后面的比赛。比赛开始前,球队全员与远道赶来加油助威的天津球迷合影留念。

今天休赛一天,组委会安排了对外公益活动 and 内部互动活动。昨晚曹阳已向球队报到,于根伟、王俊今天将抵达定南,他们的到来,能够一定程度上缓解天津老甲A队相应年龄段的人员紧缺状况。明天、后天,球队还将和四川明星队、广州传承明星队交锋。

### 排超联赛第5轮 天津食品集团男排主场憾负

本报讯(记者 梁斌)在昨天进行的2024-2025赛季中国男排超级联赛A级常规赛第5轮中,天津食品集团男排主场1:3不敌卫冕冠军上海男排,遗憾无缘4连胜,4局比分为22:25、25:20、20:25和17:25。11月14日19时30分,天津队将在A级常规赛第6轮中主场迎战北京队。

此役,天津队首发阵容为主攻伊朗外援埃斯凡迪阿尔、薛智鸿,副攻张昕宇、王昌利,接应古巴外援罗德德里格斯,二传毛天一,自由人徐朋、易腾龙。天津队此战2人得分上双,接应罗德德里格斯得到全场最高的22分,主攻薛智鸿得到全场第2高的18分。天津队全场进攻得分55:47领先,拦网得分4:8落后,发球得分5:7落后,自身失误33:20,比对手多失误13次。

赛后,天津队主教练刘浩认为,此战球队头号攻手埃斯凡迪阿尔意外受伤,给球队造成一定影响,尽管场上队员拼劲十足,全力地去冲击对手,但阶段性一传波动、自身失误偏多、拦防上没能更好地抑制对手主要进攻人的发挥,最终激战4局不敌整体实力更强的上海队。



本报讯(记者 顾颖 摄影 刘欣)昨天下午,天津老甲A队在2024传承明星赛超组第3轮比赛中,非常遗憾地2:5负于辽宁明星队。天津老甲A队目前3轮过后1胜2负积3分,在还有两轮比赛

### 天津联通终止银行缴费充值业务合作的公告

尊敬的客户:

因业务调整需要,自2025年1月1日起我公司不再委托农业银行、邮政储蓄银行、邮政集团有限公司、招商银行、民生银行、光大银行、中信银行、中国银联办理天津联通客户电话费的代收、代扣及缴费充值业务,请您及时安排变更电话费缴费方式,以免影响您的正常使用。如有电话费缴费需求,您可选择中国联通APP或就近前往天津联通营业厅办理。由此给您带来的不便,敬请谅解!

如有疑问,请致电:天津联通客服热线10010、中国农业银行客服热线95599、中国邮政储蓄银行客服热线95580、招商银行客服热线95555、民生银行客服热线95568、光大银行客服热线95595、中信银行客服热线95558、中国银联客服热线95516。

中国联合网络通信有限公司天津分公司  
2024年11月11日